

居民“头脑风暴”问题有人“接盘” 这个片区协调会派用场

“房间里最好能有镜子，方便拍照。”“还要再装根横杆，跳舞要派用场的。”……这不是家里要装修在跟工程队商量方案，对话发生在日前举行的徐汇区湖南街道武康片区的协调会上。听说“藏”在居民区、弄堂角落的居委会要“走”到沿街面了，而且还会变身成一个“全能”的“微片区”，居民便来“头脑风暴”，恨不能把所有的功能都“装”进来。武康片区的片区长曹炜珏笑说：“放心放心，尽管沿街居委会都很‘迷你’，不过除了设置两个居委干部的工位，别的都‘让’给你们居民啦，读书、聊天、喝咖啡……碰到重阳节老人需要在里面摆一桌也是没问题的，桌椅全部可以‘秒’归置、腾挪出空间来的！”

这样的“片区协调会”近来在湖南社区一场接着一场，高效快速地回应了居民的呼声。

片区，不仅仅是从居委的“点”放大到片区的“面”的物理界面突破。地处衡复风貌区的湖南街道，结合徐汇区“15分钟社区生活圈”的提升、居民家门口“生活盒子”的打造，以“地理空间相邻、片区面积均衡、居委数量合理、居民人口相近、区域特点相似”为标准，将辖区划分为武康、淮中、东湖、汾阳4个片区，每个片区包括4个居委会，街道领导班子成员担任片区长。运用区域化党建的平台和资源，街道启动深耕“街区治理力工程”，探索片区赋能街区治理的新路。比如，对武康片区的

定位就是，聚焦武康路历史文化名街，通过百姓事百姓议，梳理出问题清单、需求清单和服务清单，出台以自治、德治、法治融合发展的“软法”治理指引，为风貌区开放型街区治理提供“湖南样本”。

片区协调会就是“百姓事百姓议”的平台。

与通常居民议事平台不同的是，参加的不仅有街道副主任、机关干部，还有相关职能部门工作人员，条里、块里的都齐活了。用居民的话说就是：“这个会派用场。”参会人多、层面高，要解决的问题大家可以直提，不用“层层上传”了。在兼任片区长的湖南街道副主任曹炜珏看来：“片区化一改以往点位制管理模式，做到了管理的‘扁平化’、影响的‘辐射化’。”科学调配、共建共治、及时响应、快速处置，她一口气说了片区协调会的4大好处。

要让“挪”到街面的居委会成为居民办事更方便的“看得见的居委会”，在设计团队精心打磨的亮眼图纸上还要增加哪些更接地气的细节？协调会上，武康居民说想在这里办理日常的社区事务，要



会议现场

袁玮 摄

有“我随时在你身边”的亲密感；有华康居民对社区卫生站点提了建议，最好拉根医保专线，方便居民配药，社区卫生服务中心主任回复说，已经向市医保局提出申请，11月可以完成工程；还有居民觉得老年食堂早餐的开放时间太短、早点品种不

够多，为街道老服务中心负责人答应疫情后会协调……近2个小时悄然而逝，走出会场的居民脸上不禁露出了笑意，问题大多数有了着落，一时没法解决的也有人“接盘”安排督促了。

(来源:《新民晚报》 作者:袁玮)

我为群众办实事

赏“枫景”、听英雄故事……

“新风汇”大讲堂来到枫林桥畔

□ 记者 曹香玉

本报讯 10月20日，“新风汇——社会文明风尚大讲堂”第二季枫林路街道专场，走进枫林路街道新时代文明实践分中心，文化专家、市民志愿者和党群干部齐登场，用感悟分享和导赏解读，共话新时代文明实践在城市精神的弘扬中深入惠民，践行主流价值观。

由徐汇区2020年度道德模范、国家一级演员王志华悉心指导的文化志愿者团队，带来了根据徐汇道德模范人物事迹原创的朗诵诗《榜样力量汇新风》。

枫林桥畔，早在百年前就诞生了中国最早的民族工业，朱志尧、项松茂等爱国企业家们在这片热土顽强拼搏，用五洲固本等一系列著名的民族品牌写下了自强不息的时代篇章。上海图书馆研究馆员张伟结合他主编全新出版的《海派之源/人文记忆》一书，带着大家到海派之源望星空，讲述“枫林桥的民族大品牌”。

自习室+食堂模式火爆出圈，环境宽敞、设施齐全，枫味食堂、网红咖啡店“墨笛植造所”吸引居民纷纷打卡，不同人群都可以在“枫景”享受生活……双峰路400号枫景党群中心，现在名声已经越来越响，大家都夸这个地方是老少咸宜、温馨舒适的场所。作为新时代文明实践的一个举措，是怎样让“各美其美、美美与共”？枫景党群中心钱晓宇登台，宣讲“家门口的宝藏空间”，与大家分享交流枫林的新时代文明实践如何越做越时尚、越做越有温度。

“龙华千古仰高风，壮士身亡志未穷，墙外桃花墙里血，一般鲜艳一般红。”徐汇是一片英雄的土地，一百年来，这里留下了众多共产党人和爱国志士可歌可泣的故事。在龙华和“枫林桥”，也铭刻了共产党人面对“白色恐怖”不屈斗争的事迹。《历史人文之城》主编、上海师范大学

教授李平带来《革命金句导赏》，与大家共同感受“龙华二十四烈士”写下的火热诗篇，体会热血儿女的赤子之心。

在线上购物便捷的如今，枫林菜市场的一个水果摊，为什么依然活跃？曾两度荣获上海市副食品行业协会服务明星称号的摊主朱国军，在小菜市场里用诚信经营撑起了小家、留住了顾客。小小一方摊位，却是他的水果大生意。上海市委党校李宽副教授现场解读“小摊位也有大生意”：“有一片浓荫，是我们更新的气场；有一种拓展，是我们初心的激扬。”

多年的坚守，枫林打造了可靠的品牌，英雄的壮烈，更带给大家澎湃的力量。相望智慧西岸，枫林的空间在变大；紧邻繁华商圈，枫林的社情更通达。著名艺术家、上海徐汇越剧团团长樊亚娟，深情献唱一曲《唱支山歌给党听》，唱出了枫林时代心声。

只要发现没有自主呼吸就可以按心搏骤停处理。”

在理论知识讲授后，指导老师带领居民们展开急救情景演练，具体示范救助心脏骤停者的急救方法。在模拟事故现场中，指导老师使用道具假人演示了心肺复苏。为了强化演练效果，居民们轮流上台实际操作了心肺复苏的步骤，在老师的悉心指导下，居民们从起初的“手忙脚乱”，在反复练习后逐渐“有模有样”。

从徐汇发出的20台电脑到达红河州

这位全国先进为帮扶学校“救急”

□ 记者 耿洁玉

本报讯 云南省红河州元阳高级中学迎来了好消息，徐汇教育组团式援滇干部老师、现元阳高级中学校长赵运高和教学副校长左永明，以及教师代表们脸上洋溢着笑容——由上海秋海堂文化艺术中心捐助的20台教师办公电脑到来了！捐助者正是全国脱贫攻坚先进个人、徐汇区政协委员、上海秋海堂文化艺术中心的创办人——青年书法家徐宏斌。作为徐汇区2021年道德模范，他继续用实际行动关心边疆地区教育，践行国家乡村振兴战略。

不久前，徐汇区教育局代表团一行前往云南红河看望徐汇区“组团式”帮扶的援滇教师和帮扶学校。其中从元阳高级中学了解到一个信息，该校教师办公电脑严重短缺，信息化办公和教育教学工作很难有效开展。得知这一信息后，徐宏斌立即和区教育局、徐汇区援助元阳高级中学的相关同志取得联系，了解了相关情况，当即决定从市慈善基金会秋海堂专项基金中安排捐助20台办公电脑，以缓解学校燃眉之急。据了解，首次捐助的20台教师办公电脑，将派发给初中三个年级及高中三个年级组内的一线老师，其中六位年级组长每人专门配一台。

此外，一直致力于徐汇区东西部帮扶工作的秋海堂文化艺术中心还将对元阳高级中学开展多项帮扶计划，包括设立“秋海堂”奖学金等。

居民区实景演练学自救

□ 记者 傅文婧

身边有人心脏骤停怎么办？你知道黄金救护时间是多少吗？每个人都是守护自己生命健康的第一道防线，了解日常急救知识不仅可以保护自己，关键时刻也能帮助他人。龙华新村的居民近日就进行了一场“身临其境”的急救情景演练，吸引不少社区居民前来听课学习。

“心搏骤停一旦发生，需要马上抢救

复苏，黄金救护时间一般在4到6分钟内，时间很短，所以必须在现场立即进行。”培训现场，指导老师向居民详细讲解了学习心肺复苏的重要意义，包括急救前的环境评估、现场施救应该注意的事项及规范的急救操作程序。“因为居民不是专业的急救人员，所以如果发现身边有人倒下了，不一定要检查脉搏，